

## БОГЕНГАРДТ О. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.



*БОГЕНГАРДТ (урожд. Стенбок-Фермор) Ольга Николаевна, родилась в 1893. Графиня (отец, граф. Стенбок-Фермор Николай Васильевич<sup>1</sup>). Окончила гимназию. С осени 1914 — во время Первой мировой войны сестра милосердия на фронте: в период 1916-1917 — ухаживала за тяжело раненым Всеволодом Александровичем Богенгардтом<sup>2</sup>, офицером русской императорской армии, отлучила его от водки, отвела от самоубийства. Вышла за него замуж, в ноябре 1917 — проводила его на гражданскую войну (муж воевал в Белой армии). С апреля 1918 — проживала в Москве, служила в учреждении. В августе 1919 —*

*арестована в засаде в Датской конторе и заключена в Бутырскую тюрьму. Через два с половиной месяца освобождена без суда под подписку о невыезде.*

*В начале декабря 1922 — обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.*

*<6 декабря 1922>*

*«Е. П. Пешковой.*

*Прошу Вашего ходатайства перед ГПУ о снятии с меня подписки о невыезде из г<орода> Москвы. Я была задержана в 1919 г<оду> в засаде в Датской конторе в Хохловском пер<еулке> и препровождена в Бут<ырскую> тюрьму, где я пробыла 2½ мес<яца>. Допрос производил следов<атель> Фогель в Бутыр<ской> тюрьме. Освобождена была без суда. Мне необходимо выехать за границу, ввиду отсутствия средств к существованию*

*О Богенгардт»<sup>3</sup>.*

*Возможно, благодаря ходатайству Екатерины Павловны Пешковой, Ольга Николаевна Богенгардт получила разрешение на выезд за границу. Эмигрировала к мужу в Чехословакию; поселились там в Моравской Тршебове. Всеволод Александрович Богенгардт работал с женой воспитателями в русской гимназии для детей беженцев из*

<sup>1</sup> СТЕНБОК-ФЕРМОР Николай Васильевич, родился в 1868 в Санкт-Петербурге. Граф (отец, граф, крупный помещик). Окончил кадетский корпус; в 1880-х — служил чиновником особых поручений при тамбовском губернаторе. в 1890-х — служил в земстве, в 1900-х — состоял при великой княгине Елизавете Федоровне; позднее стал коннозаводчиком. После революции проживал в Петрограде, затем — в Москве. В первых числах августа 1919 — арестован и заключен в Бутырскую тюрьму как заложник; позднее переведен во внутреннюю тюрьму на Лубянке. В период с 26 по 29 сентября 1919 — расстрелян вместе с другими заложниками как «контрреволюционер и шпион» в ответ на взрыв бомбы, брошенной анархистами в здание МК РКП(б).

<sup>2</sup> БОГЕНГАРДТ Всеволод Александрович, родился в 1892. Студент Московского университета; был близко знаком с Сергеем Эфроном; позднее был шафером на свадьбе Сергея Эфрона и Марины Цветаевой. С ноября 1917 — подпоручик в Добровольческой армии; участник 1-го Кубанского похода в 4-й роте Офицерского полка; в 1916 — начальник санитарного поезда; в 1918 — участник 2-го Кубанского похода, в декабре служил в комендантской команде 1-го Офицерского (Марковского) полка, капитан. Женат на Ольге Николаевне Богенгардт, урожд. Стенбок-Фермор. В ноябре 1920 — эвакуировался из Крыма в Константинополь, с 1921 — член Морского клуба, позднее выехал в Чехословакию, работал с женой воспитателями в русской гимназии в Тшебове. В начале 1926 — переехал во Францию, работал водителем такси. 22 апреля 1961 — скончался.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 6. Л. 8. Автограф.

России<sup>4</sup>. В середине 1920-х — выехал с женой во Францию, проживали в Париже, муж работал шофером такси.

*Ариандна Эфрон вспоминала:*

«И, чтобы жизнь получила оправдание и смысл, оба посвятили ее детям-сиротам. (Много лет спустя, в середине тридцатых годов, на парижской стоянке такси я вдруг увидела в одной из машин рыжую бороду, напомнившую мне детство. — Богенгардт! — Рассеявшаяся было дружба возобновилась. Мы с родителями ездили в богенгардтовский дальний пригород из своего, в маленький домик, в котором вокруг постаревшей, еще более раздавшейся, но не сдававшейся Ольги Николаевны толпились и копошились приемыши — которое уж поколение! Трудно, почти невозможно было обеспечивать их существование ненадежным заработком шофера, но любовь к обездоленным детям — великая чудотворица. Это были люди большого сердца)»<sup>5</sup>.

*Всеволод Александрович Богенгардт скончался 22 апреля 1961.*

*Ольга Николаевна Богенгардт скончалась 24 апреля 1967 в Шелли под Парижем; похоронена на кладбище Ле Перре.*

---

<sup>4</sup> В 1922 — в Константинополе на территории бывшего лагеря для русских военнопленных открылась гимназия для детей беженцев из России; позднее стараниями международного Красного Креста и с разрешения правительства Чехословакии гимназия была переведена в Моравскую Тршебову вместе с персоналом и учениками.